ETTIPPOH TTAHOQPIZMOY ZE TEXNIKOOIKONOMIKEZ ANAAYZEIZ

Otav kdvoupe 1000UVALOUC HETAGXNUATIOUOUC TTOOWY OTO XPOVO TIPETTEl EKTOC atd Th dUvaun Tou
XpAHATo¢ va amogépel képdog (emiTOKIO) va AapPpdvoupe umoyn Kai Tnv ayopaoTikA afia Tou
xphuatoc. Na mapddeiypa, Oswpolpe éva autokivnto Tou KooTilel onpepa 15.000 €. Kamoiog ou
d1aBéTer ohpepa 7.500 € oc Aoyapiaopd Tpamelag mou Tou anodidel 15% eTnoiwg cueATioTEl OTI
oe 5 xpovia Ba éxel To amaiToUPevo TToago yid va ayopdoel To auTtokivnTto. TTpdyuari, yetd amoé 5
Xpovia Ba éxer 7.500x1,15° = 15.085 €. Adyw 6pwe av€nong Twv Tipwv katd 10% eThoiwg kard
péoo 6po, To auTokivhto KooTilel oe B xpovia 15.000x1,10° = 24.158 €. Etor o emidofoc
ayopdoTN¢ Tou dev éAaPe umtoyn TIC UETAPOAEC OTIC TIMEC TIPETTEl va TEPINEVEI HEPIKA AKOMN
xpovia.

AITIEZ KAI ETTAKOAQYOA TTAHOQPIZMOY
O mAnBwpiauoég (inflation) ogeideTar otnv Umapén XpAHATOG TTEPICOOTEPOU ATTO TOV TPAYHATIKO

TAoUTO pIa¢ oikovopiac. O mpaypdTikog TAoUTOC HIAC XWPdAc €ival ol @UoIKoi Topol, Td
Tapayopeva ayabd kai ol umnpecieg. To xpAua civar amAwg évag PoAikoc Tpomog diaxeipiong -
avTITPOOWTEUONG Tou TTAoUToU. H KuPpépvnon Ttou eAEYXEl TO TTOOO TOU KUKAOQOPOUVTOG XPAHATOG
UTTOXpEWVETAl va “Koyel" mpoéoBeTo Xphua vyia va EemAnpwoel xpén A va XphpaTtodoTAOE!
KOIVWVIKA Tpoypdppara. Av AoiTtdv To Xphpa dioxeTeleTal ae XpAon He pubuo peyaAUTepo amo Tov
avTioTolxXo ThG Tapaywyn ayabwyv, umnpeciwy Kal QUAIKWY TTOpWYV, TOTE XAVEl ThV AYOpdoTIKA Tou
alia (purchasing power of money). Emopévwg, yia mapddeiypa, av éva mpoidv pmopolce vd
ayopaoTei éva xpovo mpo¢ 1 xpnuartikh povdda, onpepa amaitouvral 1,2 xpnuaTikég povddeg yia va
ayopaoTei To 1810 TPoidv (B16TI HEIWONKe N ayopaoTikh dUvapn Tou XpAHaTog). To amoTéAsopa Tou
TANBwpIopoU epgavileTal emopévwe oav auénon Twv TIHWY ayaBwv Kal UTNPECIWY HE TO XPOVO.
Ymdpxouv TAVTWG Ki dAAol Adyol mou pmopei va odhnyAcouv ot avfnon Twv TIHWV, T.X., O
avénuévn TAThON R N delwpévn TTpoowopd evog ayaBoU R umnpeaiag, oi d1€Bveic mMEoeIg ae TIHEC
kal ayopég, KA. Eivar aloonueiwto mavtwe 0T Ta TeAeutaia eppéowc (kar o pikpo Padud A
mpoowpivd) emhpedlouv Tov TANBwpiopd. TMa mapddeiypa, n avopciwon Twv d1EBVWY TIPWY
meTpeAaiou emnpedlel e Tov id10 TPOTIO OAOV TOV KOOHO, BEV €XOUV OHWG OAEC 01 XWPEC Tov idIo
TANBwpIopd aAAd epgavifovtal oAU peydAeg diagopéc (o1 omoieg oxeTilovTal HE TNV OIKOVOUIKA
katdotaon kdBe xwpag). Ta emakdAouBa Tou (UynAoU) TANBwpIopoU civar peiwan sicodhparog &
amoTadieUoEWy, HEiWaN avTaywvIoTIKOTNTAC, avepyid, Heiwan Tou emimédou mo10ThTAC CWAG, KAT.

YTmdpxel MAVTWE Kal h TEPITTWON va HelWvovTdl ol TIHEC Twv ayabuwv pe To Xpovo (T.X., ot
TEPIOBOUC OIKOVOUIKAC Kpiong). AUuTd pTropei va og@eiAeTal oe peiwon ThG ayopdoTiKAG dUvapng
TWV KatavaAwTtwy A oe ab€non ThG TPoowopdc, o £10aywyEC ammod To e§WTEPIKO He XAUNAOTEPEC
TigéC, KA. TTapdTi Ta mapamdvw Ot oxeTiCovral e Thv ayopadTikh aia Tou XpAWaroc,
KataypdgovTdl ol TEPIMTTWOEIC AUTEC WG avTITANBwpiopdc A amomAnBwpiopdc (deflation). O
avTImANBwpPIoUOg, av Kal €K TPWTNG OYewe HUMopei va @aivetal OTI éxel OeTIKA emimTwaon,
amoTeAei Kivduvo yid ThV OIKOVOMIKA avdmtuén kabw¢ or katavaAwTtéc avaPdAAouv TIG ayopéc,
mpoaPAémovTa¢ oc KaAUTeEpeG TIHEC oOTo HEAAOvV, He amoTéAeopd va HEIWVETAI N TAPAYWYIKA
diadikacgia odnywvTacg o UQeon, avepyia, KAT.



ETTIPPOH TOY TTAHOQPIZMQOY ZTO PYOMO ATIOAQOZHZ
H Umapén mAnBwpiopoU Helwvel Thy TipayuaTtikh amédoon piag emévduong. ToxUouv o1 ax€0EIC
(Fisher):

(1+I)=(1+1)*(1+n) 4] 1=(1+I)/(1+n) - 1 (2)

omou I o pikTOC puBUOC amédoong (%),
I 0 KaBapd¢ pubudc amodoong (%),
n o pubuog TANBwpiopoUL (%).

O1 Ttapamdvw ox£0EIC 0UOIAOTIKA TTEPIYPAPOUV TO YeYovdC 6TI o TANBwpiopdc “wahidiler” dx1 pévo
To Ke@dAalo aAAd Kal TOUG TOKOUG Hiag emévduong.

TTapddeiyua
‘Eva opdAoyo diatiOetal ofpepa oTtoug emevduTtéc mpo¢ 1.000 €, éxer didpkeia 3 Xpovwy Kai

amodidel oth AREN Tou mood 1.180 €. EmimAéov, To opdAoyo amodidel €TACIO UEPIOUA OE TTOOOOTO
9,5% emi The apXIKAC TIHAC ayopdc (3nAadh 95 €) mou kaTaPdAAeTal oToug eTevBUTEG OTO TEAOG
Tou 1% kai ato TéAog Tou 2% éToug. Av 0 €THOI0C pUBWOC TTANBwpiopoU cival 6%, Tola cival h
kaBapn amdédoan Tou opHOAOYOU Yid TOUG ETTEVOUTEG.

Auon
Etnoia xpnhuatopon & AmoteAéopara
‘Eroc 0 1 2 3 I=IRR n I
TTogd (€) | -1.000 95 95 1.180 12,02% 6% 5,68%

EvaAAakTikA péBodoc emiAuong: Me amomTAnBwpiond TWV ETACIWY TTOOWY ThG XPNHATOPONG

‘Evog 0 1 2 3

TToo6 (€) -1000 95 95 1180

Aiaipeon pe 1 1,06 1,06° 1,06° 1 = IRR
ATotAnBwpiopévo Toad (€) -1000 89,62 84,55 990,75 5,68%
AOKNAOEIG

1. Mid xwpa mapouoidlel TANBwpiopd pe pubud 6% etnoiwg. Eva mpoidv kooTilel ofpepa 100 €.
Av 0 puBuoc Tou TANBwplouoU Trapapeivel ageTAPANToC Ta emopeva Xpovid, Told Oa eivar n
TIUA Tou TTpoidvToC HeTd amd 5 xpovia; TToid Oa eival n TIUA Tou TPOiIdVTOC av 0 TANBWPIoUOG
oTo £TOUEVO £TOC cival 6% Kal oTn ouvéxela peivetal katd 1% £Tnoiwg oTa emoépeva xpovia;

2. O mAnBwpiopdg onpepa civar 6% Ki avapévetal va mapageivel ota idia emmeda orta emopeva
xpovia. TToid Ba civar n ayopaoTiki alia moooU 100 € o 5 xpdvia amd ohpepa ae axéon He Thv
onuepivih Tou aia;

3. Bvag pnxavikog emevduer 10.000 € oc opdAoya 15-£ToU¢ Bidpkelag mou amodidouv pe puBud
8% eTtnoiwg. TToid Ba civar n mpaypaTikh aia Tng emévduong oto TEAOG TNG TrepI6dou av o
TANBwpIopd¢ cival 6% Tnv emduevn 15-¢Tia;



